
2019-2020 广东省龙华新区八年级上期中物理试卷

[image: ]
[bookmark: _GoBack]


一、单选题（共 24 小题）

1. 坐在后排的同学很难听清老师的讲课，其原因是（	）

A．声音的音调太低	B．声音的音调太高

C．声音的响度太小	D．声音的响度太大


2. 楼下装修时电锯使用的声音影响到小淳休息，小淳为了休息更好，又不阻碍对方工作，只好将窗户关紧房门关牢，试问这说明是从（	）途径减弱噪声
A．声源处	B．传播过程	C．人耳处	D．以上都不是


3. 庆祝中华人民共和国成立70周年的阅兵式，估测不符合生活实际的是（	）

A. 徒步方队的步行速度约为 4km/h

B. 我国国歌播放完一首的时间为 45～50S C．空中歼﹣20梯队的巡航速度约为 340m/s
D．DF﹣41 洲际导弹的射程大约在 8000～12000km


4. 某智能机械宠物，每分钟振动翅膀120次，则其振动频率为（	）该声波是（	）

	A．120Hz
	次声波
	B．120Hz
	超声波

	C．2Hz
	次声波
	D．2Hz
	超声波




5. 物理学中，我们以单位时间内物体运动的远近来定义物理量，以下四个选项中与物理学描述运动相似的是（	）
A．一日千里	B．风驰电掣	C．归心似箭	D．姗姗来迟


6. 某队伍接到命令后出发某地抗灾，途中得知有新任务，要求通讯兵告知，已知队伍长 6千米，队伍移动

速度为 5 千米每时，通讯兵由队尾移动至队头再返回的过程中，共用时 30 分钟，则传令兵的速度为

（	）

A．18km/h	B．20km/h	C．24km/h	D．25km/h


7. 如图所示，绳子一端固定在墙壁上，另一端与 A相连，水平向左拉动长木板 B，则以桌面为参照物，物体A（），以B为参照物，物体A（）
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	A．静止
	向右运动
	B．运动
	向左运动

	C．静止
	向左运动
	D．运动
	向左运动




8. 关于速度的定义，下列说法中正确的是（	）

A．速度是表示物体运动远近的物理量B．速度与路程成正比
C. 速度与时间成反比

D. 速度是利用比值定义的物理量，不与时间和路程成比例


9. 下列单位换算中正确的是（	） A．3.8km＝3.8km×1000m＝3800m B．3.8km＝3.8km×1000＝3800cm C．3.8km＝3.8×1000＝3800m
D．3.8km＝3.8×1000m＝3800m


10. 甲、乙、丙三辆汽车同时在一条东西方向的大街上行驶，甲车上的人看到丙车相对于甲车向西运动，乙   车上的人看到甲、丙两辆车都相对乙车向东运动，而丙车上的人则看到路边树木向西运动，关于这三辆   车行驶的方向，以下各说法中正确的是（）
A．甲车必定向东行驶B．乙车必定向西行驶C．丙车可能向西行驶
D．三辆车行驶的方向一定是相同的


11. 下列现象产生的过程中要吸热的是（	）





A. [image: ]壶口附近的“白气”

B．[image: ]北方的冬天，植物上的雾凇
C．[image: ]夏天的清晨，蜻蜓身上的露珠
D．[image: ]铁矿熔化成的铁水
12.2019年3月22日是第二十七届“世界水日”，提高节水意识，培养良好的用水习惯，是我们每个公民的义务和责任。关于水的物态变化，下列说法中正确的是（	）
A．地球表面上的水可汽化成水蒸气B．水蒸气与冷空气接触，熔化成水滴C．小冰晶在降落过程中，液化成雨水D．河面上的水凝华成冰，封住了河道

13. 下列现象不可能出现的是（）

A. 寒冷的冬天，冰冻的衣服也会变干

B. 有风的天气，游泳后刚从水中出来会感觉冷

C. 潮湿的夏天，从冰箱里取出的可乐瓶上会出现小水珠

D. 在标准大气压下，水结冰过程中，冰水混合物温度会低于 0℃


14. 《中国诗词大会》深受观众喜爱，下列诗词中涉及的物态变化现象解释正确的是（）

A．风雨送春归，飞雪迎春到﹣﹣雪是升华形成的B．不知明镜里，何处得秋霜﹣﹣霜是凝固形成的C．露从今夜白，月是故乡明﹣﹣露是液化形成的

D．岚雾今朝重，江山此地深﹣﹣雾是汽化形成的


15. 如图所示为音叉共鸣实验：两个频率相同的音叉，用橡皮锤敲击其中一个音叉，另一个未被敲击的音叉   也会发出声音。此现象可以说明（	）
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A．声音在传播过程中引发其他物体发生振动B．声音传播不需要介质
C. 声音传播不需要时间 D．物体不振动也可产生声音

16. 下列与声现象有关的说法中正确的是（	） A．高速公路两旁的隔音板可防止噪声的产生 B．汽车安装的倒车雷达是利用超声波工作的 C．医生用听诊器检查病情时，提高了声音的音调
D. 太空中的宇航员能对话，表明声音能够在真空中传播


17. 下列关于声现象的说法中正确的是（） A．只要物体振动，我们就一定能听到声音B．“隔墙有耳”说明固体可以传声
C．汽车的“倒车雷达”是利用次声传递能量 D．声源的振幅越大，听到声音的响度就一定越大

18. [image: ]赛龙舟不仅是一项体育娱乐活动，更体现我国悠久历史文化传承。如图所示为某比赛场景，下列说法错   误的是（	）






A. 选手根据鼓声齐心协力划桨，鼓声是由鼓面振动产生的

B. 选手听到鼓声大作，震耳欲聋，说明此时鼓声的响度大

C. 选手能从现场各种声音中听出鼓声，主要是通过鼓声的音色来辨别的D．鼓手敲击鼓面越快，鼓声在空气中传播的速度也越快

19. 关于声现象，下列说法正确的是（	）

A．声音在空气中传播速度是 340m/s B．地震、火山爆发只有超声波产生
C. 工厂用的防噪声耳罩是在声源处减弱噪声

D. 用超声波排除人体内的结石是利用了声可以传递能量


20. 甲、乙两车在一平直公路上沿同一方向运动，其中甲车做匀速直线运动。甲、乙两车的位置 x随时间 t

[image: ]变化的图象如图所示。下列说法中正确的是（	）
A. 在 t＝0时刻，甲、乙两车在同一位置

B. 在 0到 t1时间内，甲、乙两车的速度相等

C. 在 t1到 t2时间内，甲、乙两车通过的路程相等
D. 在 0到 t2时间内，乙车做匀速直线运动


21. 流速为5千米/时的河流中有一只自由漂浮的木桶，甲、乙两船同时从木桶位置出发，以如图所示速度计上显示的速度分别逆流、顺流而行，1小时后两船离木桶的距离（	）
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A. 甲船 25千米，乙船 35 千米

B. 甲船 30千米，乙船 30 千米

C. 甲船 35千米，乙船 30 千米

D. 无法确定


22.2019年1月3日，嫦娥四号成功登陆月球背面，首次实现月球背面着陆。当嫦娥四号从空中下降时， 说嫦娥四号是运动的，所选参照物是（	）
A．嫦娥四号	B．月球表面

C．嫦娥四号上的照相机	D．嫦娥四号上的计算机


23. 某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（	）
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A. 此时汽车的速度是 90km/h

B. 此时汽车的速度是 90m/s

C. 启动后 20s 内汽车的平均速度是 90km/h

D. 启动后 20s 内汽车的平均速度是 90m/s


24.2017 年 4 月，货运飞船“天舟一号”在文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫

[image: ]二号”顺利完成自动交会对接，如图所示，对接完成后，若认为“天舟一号”处于静止状态，则选取的   参照物是（	）

A．“长征七号”	B．“天宫二号”

C．文昌航天发射场	D．地球


二、填空题（共 14 小题）

25. 在深圳市中考体育 800m测试中，随着发令枪声响起，小睿如离弦之箭一般冲出起跑线，3分 20秒后冲过终点，取得了长跑满分的好成绩，长跑过程中她的平均速度为m/s。

26. [image: ]为了监督司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的（超声波）信号，第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若两次发出信号的间隔是0.9s，汽车在两次接收到信号间隔过程中行驶的距离是	m，汽车速度是	m/s。（超声波速度是340m/s）




27. 小萌同学以5m/s的速度从家里骑车12min到达中考考点，小萌家距考点	km。


28. 如图是“研究气泡的运动规律”实验装置。

（1） 实验时所用的测量工具是刻度尺和	。

（2） 要正确判断气泡是否做匀速直线运动，需要对气泡运动时的相关物理量进行测量，为便于测量，就使气泡在管内运动得较	（快/慢），气泡的运动如果是匀速运动，收集到的数据特点是：运动的路程和时间成	比。
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29. 某列高铁的时刻表如表所示。从上海至北京的全程时间为	h，全程平均速度是	km/h。

	车站
	到达时间
	发车时间
	里程

	上海
	﹣
	09：00
	0

	南京
	10：00
	10：15
	295

	济南
	12：15
	12：30
	912

	北京
	13：30
	﹣
	1350




30. [image: ]如图是一小球从A点沿直线运动到F点的频闪照片，若频闪照相机每隔0.2s闪拍一次，分析照片可知： 小球从A点到F点共运动了	cm的路程，小球从B点到F点的平均速度为	m/s。




31. 一辆正在高速公路上行驶的汽车。其速度表如图所示，指针显示汽车速度为	km/h，合	m/s。
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32. 甲、乙两个物体同时从同一地点向西做		直线运动，速度与时间关系如图。以甲为参照物，乙向 做直线运动，经过6s甲乙两物体相距	m。
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33. 学习了声音的产生和传播后，小明同学做了以下小结。请你在横线上为小明填上空缺。

（1） 悠扬的笛声是	振动产生的。

（2） 声音在水中的传播速度	（填“大于”、“等于”或“小于”）在空气中的传播速度。

（3） 在月球上，声音不能传播的原因是	。


34. 音调、响度、音色是声音的三个主要特征。演奏二胡时，手指上下移动按压琴弦的不同位置，可改变二   胡发声的
	特征；其下方有一个共鸣箱，可用来增大二胡发声的	特征。


35. 在我国古诗词中有很多描述声音的优美诗句，如“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”是指声音的

（选填“响度大”“音调高”或“音色不同”）；中考期间的考场周围设有禁止鸣笛的标志，这是从	处减弱噪声；小轿车倒车雷达的探头是利用	传感器工作的。（选填“电磁波”或“超声波”）

36. 如图所示，该温度计的示数为	﹣	℃。
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37. 科学家计划利用空间站的激光为太空垃圾减速，使之坠入大气层烧毁。地球轨道上有一

[image: ]废弃卫星，速度为2.7×104km/h，合     m/s如图所示，用大功率激光短暂照射该卫星的（选填A或B）面，其表面金属直接	（填物态变化名称）成气体向外喷射而出，从而导致卫星减速。








38. 小明在实验室做“观察水的沸腾”实验，每隔30s记录一次温度计的示数，并据此作成图象，如图所示， 由图象可知，水在沸腾过程中，继续吸热，温度	（选填“升高”，“降低”或”不变”），停止加热一段时间后，水	（选填会”或“不会）汽化。
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三、实验探究题（共 1 小题）

39. 某同学探究影响蒸发散热情况的实验，如图所示，请回答下列问题。

（1） 该同学记录了三个示数，其中a温度计示数	℃。

（2） 酒精蒸发时会向温度计	（选填“吸收”或“放出”）热量。

（3） 比较b和c温度计的示数，可以得出：蒸发快慢与	有关，从分子热运动的角度来看，空气流动促进了酒精分子向空气扩散。
（4） 该同学用水代替酒精多次实验，发现在相同温度但天气不同的情况下，三根温度计示数有时差别不大，有时差别却很大。他猜想水的蒸发情况可能与天气有关，若示数差别不大，可能的天气是	。
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四、计算题（共 2 小题）

40. 为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时 0.5s， 第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时 0.4s。若测速仪发出两次信号的时间间隔是 0.9s，超声波的速度是 340m/s，则该区域行驶时汽车的速度是多少？
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41. 某列高铁的时刻表如表所示。

	车站
	到达时间
	发车时间
	里程

	上海
	﹣
	09：00
	0

	南京
	10：00
	10：15
	295

	济南
	12：15
	12：30
	912

	北京
	13：30
	﹣
	1350


（1） 从上海至北京的全程时间为多少小时

（2） 全程平均速度是多少。


2019-2020 广东省龙华新区八年级上期中物理试卷参考答案

一、单选题（共 24 小题）

1. 【解答】 解：在物体振动幅度一定时，响度的大小还与距离声源的远近有关；由于坐在教室后排的同学听到老师讲课的声音响度小，所以后排的同学很难听清老师的讲课，故 C正确，ABD错误。
故选：C。

2. 【解答】	解：将窗户关紧，房门关牢，这是在传播过程中减弱噪声。 故选：B。

3. 【解答】	解：A、徒步方队的步行速度约为1.2m/s＝4.32km/h，符合实际；
B、完整播放一遍中华人民共和国国歌所需要的时间为 50s 左右。符合实际；
C、中国第五代战斗机歼﹣20 巡航速度为 600m/s，不符合实际；
D、DF﹣41 型洲际弹道导弹其射程为 10000﹣14000km，符合实际。故选：C。

4. 【解答】  解：人耳的听觉范围是 20Hz到 20000Hz，某智能机械宠物，每分钟振动翅膀 120次，所以智能机械宠物翅膀的振动频率约为[image: ]＝2Hz，低于人类听觉的下限20Hz，属于次声波， 故 C 正确，ABD 错误。
故选：C。

5. 【解答】 解：这四个选项中的成语都是用来描述物体运动的快慢，其中“离弦之箭”、“一日千里”、“风驰电掣”这三个成语描述的是物体运动非常得快，而“姗姗来迟”描述的是物体运动的比较慢。但这四个成语中，与物理学描述运动快慢的方法最相近的是“一日千里”，因为这个成语中既有时间又有路程，“一日”指的是时间，“千里”指的是路程。
故选：A。


6. [image: ]【解答】	解：队伍长s队伍＝6km，传令兵由队尾移动至队头所用时间t1＝[image: ]， 再传令兵返回的过程中所用时间t2＝	，

[image: ][image: ]共用时30 分钟，即t1﹣t2＝[image: ]h， 则[image: ]﹣	＝[image: ]h，
﹣[image: ]＝[image: ]h，
解得 v＝25km/h 或﹣1km/h，但﹣1km/h 应舍去。故选：D。

7. 【解答】	解：
在水平向左拉动长木板 B 的过程中，物体 A 与桌面之间没有位置变化，以桌面为参照物， 物体 A 是静止的；
在水平向左拉动长木板 B 的过程中，物体 A 与长木板 B 与之间的位置不断变化，以 B 为参照物，物体 A 是向右运动的，故 A 正确，BCD 错误。
故选：A。

8. 【解答】 解：
A、速度是表示物体运动快慢的物理量，而不是表示物体运动远近的物理量，故 A 错误； B、在时间一定时，速度与路程成正比，题中缺少“在时间一定时”这一条件，故 B 错误； C、在路程一定时，速度与时间成反比，题中缺少“在路程一定时”这一条件，故 C 错误； D、速度等于物体运动的路程和时间的比值，不与时间和路程成比例，D 正确；
故选：D。

9. 【解答】	解：A、“3.8km×1000m”得到的单位不存在。故A错误； B、“3.8km×1000”得到的单位不是cm。故B错误； C、换算过程无单位。故C错误；
D、进率及过程正确。故 D 正确。故选：D。

10. 【解答】	解：（1）丙车上的人则看到路边上的树木向西运动，说明丙车向东运动；
（2） 甲车上的人看到丙车相对于甲车向西运动，说明甲车也向东运动，并且甲车的速度比丙车大；
（3） 乙车上的人看到甲、丙两辆车都相对乙车向东运动，此时乙车有两种可能：一是乙车向东运动，但比甲车和丙车的速度都小；二是乙车向西运动。
综上，甲车、丙车必定向东运动，乙车可能向东运动，也可能向西运动。  故选：A。

11. 【解答】	解：A、壶口附近的“白气”是壶中冒出的水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故A不符合题意；
B、北方的冬天，植物上的雾凇是水蒸气凝华形成的固态小冰晶，凝华放热，故 B 不符合题意；
C、“夏天的清晨，蜻蜓身上的露珠是大气中的水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故 C
不符合题意；
D、铁矿熔化成的铁水在熔化过程中放热，故 D 符合题意。故选：D。

12. 【解答】	解：A、地球表面的水吸热时，由液态变成气态，是汽化现象，故A正确；
B、水蒸气与冷空气接触，由气态的水蒸气变成液态的水，是液化现象，故 B错误； C、小冰晶在降落过程中，由于与空气摩擦，导致其内能增大、温度升高，小冰晶会熔  化成水，故 C 错误；
D、河面上的水变成冰，由液态变成固态，是凝固现象，故 D 错误。故选：A。

13. 【解答】	解：A、衣服里的冰升华成了水蒸气，所以冰冻的衣服干了，故A不合题意。
B、有风的天气，空气流动快，加快了人身上水的蒸发速度，液体蒸发需要吸收热量，  所以使人感觉格外冷，故 B 不合题意。
C、潮湿的夏天空气中的水蒸气遇到从冰箱里取出的可乐瓶放出热量液化成小水滴，故   C 不合题意。
D、在标准大气压下，冰水混合物温度为 0℃，故 D 符合题意。故选：D。

14. 【解答】	解：A、雪是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象。故A错误； B、霜是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象。故B错误； C、露是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象。故C正确； D、雾是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象。故D错误。故选：C。

15. 【解答】	解：
A、一个音叉被敲击发声时，另一个没有被敲击的音叉也会跟着振动发声，即两音叉产  生了共鸣现象，此现象说明声音可以传递能量，故 A 正确；
B、声音的传播需要介质，该实验中声音是靠空气传播的，故 B 错误；
C、声音的传播有一定的速度，因此也需要一定的时间，故 C 错误；
D、声音是由物体振动产生的，此实验不能证明物体不振动也可产生声音，故 D 错误。故选：A。

16. 【解答】	解：
A、高速公路两旁的隔音板是在传播中减弱噪声，不能防止噪声的产生，故 A 错误。B、汽车安装的倒车雷达是利用超声波回声定位的原理工作的，根据回声到来的时间和  方位，可以确定目标的位置和距离，故 B 正确；
C、医生用听诊器检查病情时，减小了声音的分散，增大了声音的响度，使医生听得更  清楚，故 C 错误；
D、太空中没有空气，真空不能传声，因此两名宇航员在太空中不能直接对话，太空中  的宇航员能对话是靠电磁波，故 D 错误；
故选：B。

17. 【解答】	解：A、人耳能听到的声音频率范围一般在20Hz～20000Hz范围内，在此范围以外的声波
（超声波和次声波），人耳听不到，故A错误；
B、“隔墙有耳”说明固体可以传声，故 B 正确；
C、汽车的倒车雷达利用的是超声波的回声定位，是利用声传递信息，故 C 错误；
D、振幅越大，人听到的声音响度不一定越大，因为响度还跟距离声源的远近有关，故   D 错误。

故选：B。

18. 【解答】	解：A、发声体都在振动，鼓声是由于鼓面的振动产生的。故A 正确；
B、鼓声大作，震耳欲聋，是鼓面振动幅度大，鼓声的响度大。故 B 正确；
C、不同乐器的音色是不同的，选手能从现场各种声音中听出鼓声，主要是通过鼓声的  音色来辨别的。故 C 正确；
D、鼓手敲击鼓面越快，鼓声音调越高，但传播速度不变。故 D 错误。故选：D。

19. 【解答】	解：A、声音在15℃的空气中传播速度是340m/s，故A错误； B、地震、火山爆发、台风等都伴有次声波产生，故B错误； C、工厂用的防声耳罩是在人耳处减弱噪声，故C错误；
D、用超声波排除人体内的结石是利用了声可以传递能量，故 D 正确。故选：D。

20. 【解答】	解：由图象知，
A、在 t＝0 时刻，甲在“x0”位置，乙在“0”位置，所以两车不在同一位置，故 A 错误；
B、在0到t1时间内，所用时间相同，乙通过的路程较大，由公式v＝[image: ]知，乙车的速度较大，故 B 错误；
C、在 t1到 t2时间内，甲、乙两车通过的路程都是 x2﹣x1，即两车通过的路程相等，故C 正确；
D、在0到t2时间内，乙车的位置x随时间t变化图象不是一条倾斜的直线（而是折线），所以不是一直以相同的速度在做匀速直线运动，故 D 错误。
故选：C。

21. 【解答】	解：由图可知，v甲船＝v乙船＝30km/h，
甲船逆流而行，乙船顺流而行，木桶自由漂浮，
则甲船的实际速度 v 甲实＝v 甲船﹣v 水＝30km/h﹣5km/h＝25km/h，乙船的实际速度 v 乙实＝
v 乙船﹣v 水＝30km/h+5km/h＝35km/h，木桶的速度 v 木桶＝v 水＝5km/h，
根据v＝[image: ]可得，甲船、乙船和木桶1h通过的距离分别为：
s甲船＝v甲实t＝25km/h×1h＝25km，s乙船＝v乙实t＝35km/h×1h＝35km，s木桶＝v木桶t＝5km/h
×1h＝5km，
所以，1 小时后甲、乙船离木桶的距离分别为：
[image: ]＝s甲船+s木桶＝25km+5km＝30km，[image: ]＝s乙船﹣s木桶＝35km﹣5km＝30km。故选：B。

22. 【解答】	解：当嫦娥四号从空中下降时，以嫦娥四号、嫦娥四号上的照相机、嫦娥四号上的计算机   为参照物，嫦娥四号与它们之间均没有位置变化，是静止的；
以月球表面为参照物，嫦娥四号对于月球表面之间的位置不断发生变化，是运动的，所  以说嫦娥四号是运动的，所选参照物是月球表面。
故选：B。

23. 【解答】	解：AB、速度表指针显示的是物体的瞬时速度，故瞬时速度为90km/h，不是90m/s；故A
正确，B 错误；
CD、因速度表指针显示的是物体的瞬时速度，汽车不是匀速直线运动，故不能确定启动后 20s 内汽车的平均速度是 90km/h；故 CD 错误；
故选：A。

24. 【解答】	解：“天舟一号”飞船与“天宫二号”实现对接后，保持相对静止，以对方为参照物，两者都是静止的。所以选择“天宫二号”为参照物，“天舟一号”是静止的。
故选：B。


二、填空题（共 14 小题）

25. 【解答】	解：全程所用的时间：t＝3min20s＝200s，
则长跑过程中她的平均速度：v＝[image: ]＝[image: ]＝4m/s。故答案为：4。

26. 【解答】	解：
（1）第一次发出信号到测速仪接收到信号用时 0.5s，所以第一次信号到达汽车的时间为 0.25s，
由v＝[image: ]可得：汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：
s1＝v 声t1＝340m/s×0.25s＝85m；
第二次发出信号到测速仪接收到信号用时 0.3s，所以第二次信号到达汽车的时间为0.15s，
汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪：
s2＝v 声t2＝340m/s×0.15s＝51m；
汽车在两次信号的间隔过程中，行驶了：s′＝s1﹣s2＝85m﹣51m＝34m；
（2）这 34m共用了：t′＝△t﹣t1+t2＝0.9s﹣0.25s+0.15s＝0.8s， 所以汽车的车速为：v′＝[image: ]＝[image: ]＝42.5m/s。
故答案为：34； 42.5。

27. 【解答】	解：根据v＝[image: ]可得，小萌家距离考点的距离：
s＝vt＝5m/s×12×60s＝3600m＝3.6km。故答案为：3.6。

28. 【解答】	解：（1）根据v＝[image: ]，实验中要测量气泡通过的路程及运动的时间，因此需要用到刻度尺及秒表；
（2） 为便于测量，应使气泡在管内运动得较慢，这样可以延长气泡运动的时间；  小气泡的运动如果是匀速运动，则气泡通过的路程与所用的时间成正比。
故答案为：（1）秒表；（2）慢；	正。

29. 【解答】	解：
由高铁的时刻表可知，从上海至北京的全程时间：t＝13：30﹣09：00＝4h30min＝4.5h， 从上海至北京的路程：s＝1350km，
则全程平均速度：v＝[image: ]＝[image: ]＝300km/h。故答案为：4.5；300。

30. 【解答】	解：
（1） 由照片可以看出，刻度尺的分度值为 1mm，小球在 A点的位置坐标为 0cm，在 F
点的位置坐标是 12.50cm，
则小球由 A 到 F 的路程为 S1＝12.50cm。
（2） 小球由B运动到F所用时间t＝0.2s×4＝0.8s，通过的路程为S2＝12.50cm﹣0.50cm
＝12.00cm，
则它的平均速度为V＝[image: ]＝[image: ]＝15.00cm/s＝0.1500m/s。故答案为：12.50；0.1500。

31. 【解答】	解：由汽车的速度计算出汽车的行驶速度：
v＝90km/h＝90×[image: ]m/s＝25m/s。故答案为：90；25。

32. 【解答】	解：
由 v﹣t 图象可知，甲乙都做匀速直线运动，且 v 甲＝15m/s，v 乙＝10m/s；
由于甲乙均向西运动，且 v 甲＞v 乙，所以，以甲为参照物，乙向东做直线运动；
由v＝[image: ]可得，经过6s 甲乙行驶的路程分别为：
s 甲＝v 甲t＝15m/s×6s＝90m，
s 乙＝v 乙t＝10m/s×6s＝60m，
因此经过 6s 甲乙间的距离：d＝s 甲﹣s 乙＝90m﹣60m＝30m。故答案为：匀速；东；30。

33. 【解答】	解：（1）悠扬的笛声是由于笛子中的空气柱振动产生；
（2） 不同介质中声速不同；在固体中最大，其次是液体，再次是气体；
（3） 声音的传播靠介质；月球表面是真空，真空不能传声。
故答案为：（1）空气柱；（2）大于；（3）声音的传播需要介质。

34. 【解答】	解：音调与发声体的振动频率有关，不断用手指去按压琴弦的不同位置，可以改变琴声的   音调；
共鸣箱的作用是弦的振动引起箱内空气的振动，从而增大声音的响度。  故答案为：音调；响度。

35. 【解答】	解：（1）声音的强弱叫响度，“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指声音的响度大；
（2） 中考期间考场周围常常设有禁止鸣笛的标志，这是从声源处减弱噪声；
（3） 小轿车的倒车雷达是利用超声波传感器工作的。 故答案为：响度大；声源；超声波。

36. 【解答】	解：看图知，数值自下而上是变小的为零下多少摄氏度，比0℃低6格，即低6摄氏度， 为﹣6℃。
故答案是：﹣6℃。

37. 【解答】	解：（1）因为1km/h＝[image: ]m/s，
所以2.7×104km/h＝2.7×104×[image: ]m/s＝7500m/s；
（2）由图知，卫星顺时针飞行。当用大功率激光短暂照射该卫星的 B 面，其表面金属直接由固态升华成气体向外喷射而出，产生一个向前的力，因为物体间力的作用是相互的，大气对卫星一个向后的力改变了卫星的运动状态，使卫星减速。
故答案为：7500； B；升华。

38. 【解答】	解：小明在实验室做“观察水的沸腾”实验，每隔30s记录一次温度计的示数，并据此作成图象，如图所示，由图象可知，水在沸腾过程中，继续吸热，温度不变；
停止加热一段时间后，水不会沸腾，但蒸发不会停止，蒸发在任何条件下都能进行，故  水还会汽化。
故答案为：不变；会。


三、实验探究题（共 1 小题）

39. 【解答】	解：（1）由图知，温度计的分度值为0.1℃，则a温度计示数为25.5℃。
（2） 液体蒸发时需要吸收热量，所以酒精蒸发时会向温度计吸收热量，导致温度计的示数降低。
（3） 通过 b、c温度计的示数可以看出，c的示数低，b、c温度计的主要区别在于液体表面的空气流速不同，因此可得出液体蒸发的快慢与液体表面的空气流速有关；
（4） 该同学用水代替酒精多次实验，若三根温度计示数差别不大，即水的蒸发快慢差别不大，说明空气湿度较大，此时水不易蒸发，雨天或潮湿天气时空气湿度较大；
若温度计的示数差别很大，则说明空气湿度较小，晴天时空气湿度较小，  由此可以猜想可能的天气是雨天或潮湿天气；
故答案为：（1）25.5；（2）吸收；（3）液体表面的空气流速；（4）雨天（或潮湿天气）。


四、计算题（共 2 小题）

40. 【解答】	解：
（1） 第一次发出信号到测速仪接收到信号用时 0.5s，所以第一次信号到达汽车的时间t1＝[image: ]×0.5s＝0.25s，
由v＝[image: ]可得：汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：
s1＝v 声t1＝340m/s×0.25s＝85m；
（2） 第二次发出信号到测速仪接收到信号用时 0.4s，所以第二次信号到达汽车的时间

t2＝[image: ]×0.4s＝0.2s，
汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪：
s2＝v 声t2＝340m/s×0.2s＝68m；
（3） 汽车在两次信号的间隔过程中，行驶了：s′＝s1﹣s2＝85m﹣68m＝17m；  这 17m共用了：t′＝△t﹣t1+t2＝0.9s﹣0.25s+0.2s＝0.85s，
所以汽车的车速为：v′＝[image: ]＝[image: ]＝20m/s。答：该区域行驶时汽车的速度是 20m/s。

41. 【解答】	解：
由高铁的时刻表可知，从上海至北京的全程时间：t＝13：30﹣09：00＝4h30min＝4.5h， 从上海至北京的路程：s＝1350km，
则全程平均速度：v＝[image: ]＝[image: ]＝300km/h。答：（1）从上海至北京的全程时间为4.5h；
（2）全程平均速度是 300km/h。
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